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[image: ]Avant-propos
En classe de terminale génér ale, le p rogramme de l’enseignement de spécialité
de numérique et sciences informatiques (NSI) est conçu autour de quatre thè mes
principaux :
les données et leurs représentations,
les bases de don nées,
la programmation, les langages et les algor ithmes,
les architectu res matérielles et réseaux.
À ces thèmes s’ajoutent des notions transverses telles que l’histoire de
l’informatique ou les interfaces qui permettent la commande des systèmes.
Comme pour notre ouvrage de première NSI, nous avons mis l’accent sur la
programmation et pour ce la , proposé de télécharger la plupart des programmes
mentionnés dans ce livre.
À partir de votre smartphone ou de votre tablette, les QRco des vous permettront
très facilement de télécharger les ﬁchiers présentés dans l’ouvrage et de les en-
voyer par mail vers un ordinateur personnel. Gagnant ainsi un temps précieux,
vous pourrez tester ces programm es chez vous e t/ou les mod iﬁer pour exercer
votre créativité et assimiler parfaitement leur fonctionnement. Cependant, s’en traî-
ner à reta per les programmes d u livre est un excellent moyen pour m ie ux assimiler
les différentes n otions abordées.
Dans ce livre , le s méthodes les plus utiles de Python 3 vous sont présentées. La
liste exhaustive se trouve sur le site suivant :
https://docs.python.org/fr/3/
Des vidéos vous sont a ussi proposées, expo sant des explications détaillées sur le
fonctionnement de certains algorithmes (voir la liste complète en ﬁn d’ouvrage).
Même si l’informatique s’appuie sur une base théorique, nous insistons sur
l’importance fondame ntale de la pra tique : chaque élève doit être capable de
prendre des initiatives pour construire ses propres programmes, se poser des
questions et ainsi les faire évoluer à sa guise.
Nombreux et variés, les exercices proposés dans cet ouvrage formeront un bon
tremplin pour atteindre cet objectif.
Nous vous souhaitons à présent une bonne lecture et un b on apprentissage de cette
matière passionn ante, en constante évolution et pleine d’ avenir.
Les auteurs
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de travail
Les conseils qui suivent ont été mis en pratique par un grand nombre de majors
(sortis premiers) de Polytechnique ou de l’ÉNA, par des professionnels de l’or-
ganisation et sont également recommandés par de nombreux professeurs. Pour
approfondir votre méthode de travail et obtenir les meilleurs résultats pendant vos
études, nous vous recommandons la lec ture du livre « Comment travailler plus
efﬁcacement », par F. Déliac, U. Had rien, E. Matrullo et E. Maurette.
Faire des « feed-back »
Le « feed-back » est le conseil le plus important et le plus utilisé par ceux qui réus-
sissent brillamment leurs étud es. Il consiste à contrôler systématiquement, sans
s’aider de notes, ce que l’on vient d’apprendre (exercices et cours). Ce c ontrôle
peut se faire mentalement, oralement ou par écrit.
Dans les transports, essayez de vous rappeler mentalement, et sans vous aider
de vos notes, le cours et les exercices vus le matin en classe (feed-back mental).
Après avoir relu votre cours le soir, essayez de retrouver par écrit le s principaux
paragra phes et démonstrations sans regarder votre leçon (feed-back écrit) .
Après avoir résolu un problème, prenez 5 m inutes pour c ontrôler par écrit que
vous vous rappelez clairement l’énoncé ainsi que la démarche de résolution
(feed-back écrit).
Expliquez à des amis la leçon que vous venez d’apprendre ou l’exercice que
vous venez de résoudre : c’est un excellent feed-back oral. Choisissez le type
de « feed-back » qui vous convient le mieux et faites-en le plus régulièrement
possible (après chaque cours et chaque série d’exercices). Pour être efﬁcace,
un « feed-back » doit se faire sans l’aide de vos notes. Ainsi, faire des ﬁches
de résumés de cours à partir de vos cahiers ouverts ne constitue nullement un
« feed-back ».
Miser sur la qualité
De nombreux témoignages démontrent que pour obtenir de bons résultats, il est
préférable de faire un nombre limité d ’exercices de manière approfondie plu tôt
que d’en survoler un grand nombre. Une tendance très répandue consiste à abattre
une grande quantité d’exercices, à la chaîne, mais superﬁciellement, en espérant
que le jour du contrôle, on a ura dé jà vu ce type de problème et que l’on sau ra
s’en souvenir. Cette méthode est absolument inefﬁcace car la seule man iè re de se
souvenir d’un exercice de mathématiques ou de physique, c’est de l’avoir parfai-
tement compris et assimilé. Ainsi :
À la ﬁn d’un problème, prenez 5 à 10 minutes pour essayer de trouver un moyen
de le généraliser ou de le compliquer (c’est ce que f ont souvent les professeurs
pour concevoir leurs contrô le s é crits); trouvez ce que cela pourr ait changer dans
la solution.
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en faisant ressortir la démarche génér ale et en tissant des liens avec le cours.
Bref, il ne faut pas vous contenter de résoudre l’exercice, mais il vous faut lui
apporter de la valeur ajoutée et vous interr oger sur son contenu.
Idem pour le cours. Ne vous contentez pas de le parcourir de manière passive.
Il vous faut avoir la rigue ur d’effacer toutes les zones d’ombre. Pou r chaque
théorème, il faut vous dem a nder quels types d’ exercices son utilisation permet-
tra de résoud re.
Travailler par « couches successives »
Cette méthode, très utile pour les étudiants prépa rant des examens ou de s révi-
sions, peut également être utilisée dès le lycée.
On observe que pour apprendre un gros volume de cours, rien n’est p lus inefﬁ-
cace que d e l’a ttaquer de front, de manière linéair e. La bonne manière consiste
à d’abord survoler l’ensemble, en ne retenant que la structure, c’est-à-dire les
grands titres, ainsi que les noms des paragraphes (première couche, étape de-
vant durer 5 minutes). Dans l’étape suivante (deuxième couche, d’ une durée de
10 minutes), on r eprend son cours du d ébut en retenant cette fois égaleme nt les
théorèmes et résultats importants. Après cette deuxième couche, on a déjà une
idée claire de la structure de l’ensemble du cours. On peut alors abo rder la der-
nière étape (troisième couche) : on reprend son cours au début pour, cette fois-ci,
l’étudier en pro fondeur en apprenant le détail des démonstrations.
Il est à noter que cette méthode peut être é galement appliquée avec succès à des
matières littéraires, ainsi qu’aux révisions du bac de f rançais. Par exemple :
Pour la préparation d’un contrôle, on commencera par passer en revue rapide-
ment l’ensemble du cours et des exercices du chapitre précédemment étud ié ,
avant de les réviser en détail. A insi aura-t-on développé une comp réhension
synthétique et claire.
De même, avant d’aborder un pr oblème volumine ux (tel qu’un contrôle écrit),
il est préférable d’en survoler l’ensemble avant de l’attaquer.
Travailler sa rapidité
Pour acquérir de la rapidité, trois voies sont possibles :
Prenez l’habitude, en travaillant chez vous, de vous concentrer sur une seule
chose à la fo is, c’ est-à-dire ne pas attaquer un problème ou une dissertation, en
rêvassant à ce que vous pourriez trouver à manger dans le réfrigérateur ou en
écoutant de la musique.
Prenez l’habitude de tr availler chez vous dans les mêmes condition s qu’e n
devoirs surveillés. Le minutage de chacun des exercices de ce livre est fait en ce
sens. Cependant, ce la ne devrait pas, une fois la résolution faite, vous empêcher
d’y réﬂéc hir plus ca lmement aﬁn de vériﬁer la bonne assimilation du problème.
Si les seuls momen ts où vous vous pressez sont les contrôles écrits, vous ne
deviendrez jamais rapide.
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Engagez -vous, par exemple, à travailler chez vous tous le s jours e ntre 18 h et
20 h et efforcez-vous de ne jamais déborder (quelle que soit votre charge de
travail). En effet, si l’on n e se donne pas de limite de temps pour a ccomplir un
travail, on a nature llement tendance à le laisser traîner en longueur et à rêvasser.
L’étroitesse d e la plage horaire vous obligera à ne pas vous endormir et à devenir
efﬁcace.
Spécial Baccalauréat
L’épreuve termina le obligatoire de spécialité est composée de deux parties : une
partie écrite e t un e partie pratique, c hacune notée sur 20. La note de la partie écrite
a un coefﬁcient de 0,75 e t celle de la partie pratique a un coefﬁcient de 0,25. La
note glob ale de l’épreuve est donnée sur 20 points. Elle est à traiter en 3h30.
Les exercices peuvent porter sur plusieurs notions (par exemple, bases de don-
nées relationnelles et pro grammation Python).
Chaque exercice commence par une mention « Cet exercice porte sur . . . ».
À l’aid e de cette mention, vous pouvez choisir de commencer à traiter l’exercice
qui porte sur vos points forts.
L’épreuve écrite est c omposée de 3 exercices obligatoires : deux sur 6 points et
un sur 8 po ints.
Si vous êtes habitués à utiliser la méthode du feed-back exp osée dans les p re-
mières pages de cet ouvrage, il est bon d’envisager un court f e ed-back mental
sur les parties du cours concernées par l’épreuve du jour. Si vous êtes nerveux,
cela vous aidera à vous mettre en conﬁance et à « démystiﬁer » l’épreuve, que
vous pourrez abo rder avec la même séré nité qu’un devoir surveillé classique.
Il faut absolumen t soigner la pré sentation. Au cours de l’année scolaire, votre
professeur s’est ha bitué à votre style de réda ction, à votre écriture . Il sait ce
que vous valez. Ce n’est pas le cas du correcteur qui lira votre copie. Il n’aura
ni l’indulgenc e que pourrait avoir votre professeur, ni la patience d’essayer de
vous d échiffrer si votre copie est présentée comme un brouillon. Par conséquent,
il vous faut faire un réel effort de présentation le jour du bac, plus encore que
pendant l’ année scolaire. Vous devez notamment veiller à indiquer clairement
le numéro des questions auxquelles vous répondez de façon à faciliter la correc-
tion de votre copie.
Enﬁn, relisez-vous. Réservez-vous pour cela le temps nécessaire. Si vous vous
laissez 60 minutes pour la résolution d’un exercice, il vous rester a 10 minutes
pour sa relecture. Celle-ci doit être très attentive (ce n’e st pas toujours facile à
l’issue de plus d e trois heures d’épreuve). Enﬁn, souvenez-vous, si vous man-
quez de tem ps pour tout relire, qu’il vaut mieux une r electure partielle très
attentive qu’un e relecture « exp ress » en diagonale, totalemen t inefﬁcace pour
détecter les erreurs résiduelles.
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1
Structures indexées
et dynamiques
Plan du chapitre
1. Structures indexées
2. Structures dynamiques
1 En Python, on considère une pile P.
(a) Quelle instruction permet d’empiler la valeur « 7 » dans P ?
(b) Quelle instruction permet de dépiler P ?
(c) Quelle instruction permet d’afﬁcher les deux éléments au sommet
de la pile sans les dépiler?
2 En Python, on considère une ﬁle F.
(a) Quelle(s) instruction(s) permet(tent) d’enﬁler successivement les
valeurs « 2 », « 7 » et « 3 » dans F ?
(b) Quelle instruction permet de déﬁler F ?
(c) Quelle instruction permet d’afﬁcher l’élément en tête de ﬁle sans
le déﬁler ?
Exercice type Lycée François Mauriac, Bordeaux
Voir corrigé page 7
1
Structures indexées
1.1
Notion de structure
À l’heure du big da ta, les quantités de données à traiter en informatique sont de
plus en plus importantes. Le traitement de ces données (data en anglais) nécessite
donc une organisation structurée et efﬁcace. Plus les données seront structurées,
plus leur traitement sera simple , e t p lus le risque d’erreur sera limité.
Exemple : un agenda contenant des personnes identiﬁées par leurs nom s, pré-
noms, date de naissance adresse et numéro de téléphone est une structure de don-
nées.
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Déﬁnition 1
Une structure de données est un e manière d’organiser des données aﬁn de
pouvoir les traiter de façon simpliﬁée.
1.2
Structures indexées
1.2.1 - Tableaux
Déﬁnition 2
Un tableau est u ne structure de donné e s représenta nt une séquence ﬁnie
d’éléments auxquels on peut accéder par leur p osition dans la séquence, appelée
indice.
L’indexation d’un tableau de n éléments c ommence à 0 (premier élément) et se
termine à n − 1 (dernier élément).
Exemple :
En Python, on peut déﬁnir un tableau de 5 entiers de la manière suivante :
tab = [ 7 , 12 , 45 , 0 , 12 ]
Ceci est un tableau u nidimensionne l. Il existe aussi des tableaux multidimension-
nels dont chaque élément est lui-même un tableau.
Exemple : la matrice :

1 0 3
5 −2 8

peut-être repré sentée en Python par le table a u suivant :
tab = [
[ 1 , 0 , 3 ]
[ 5 , -2 , 8 ]
]
Ici, tab est un tableau dans lequel chaque élément est un tableau de trois entiers.
Un tableau se caractérise par :
le type des élém ents qu’il contient (entiers, caractères, tableaux...);
le nombre d’éléments qu’il contient (sa taille).
Exemple : dans cet exemple éc rit en C, impossible de déﬁnir tab[3] car la taille
du tableau a été ﬁxée à 3 éléme nts uniquement.
double tab[3];
tab[0] = 8.7;
tab[1] = 2.3;
tab[2] = 1.5;
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1.2.2 - Les dictionnaires
Déﬁnition 3
Un dictionnaire, aussi appelé tableau associatif, est une structure de données
dans laquelle des clés sont associées à des va le urs.
Remarque : en mathématiques, l’équivalent du dictionnaire est une application,
qui associe à cha que valeur de la variable une autre valeur.
Exemple :
En Python
capitale = { "la France" : "Pari s",
"l’Angleterre" : "Londres",
"l’Allemagne" : "Berlin"}
for cle in capitale:
print("La capitale de {} est {}.".format(cle,
capitale[cle]))
Ce programme afﬁche :
La capitale de la France est Paris.
La capitale de l’Angleterre e st Londres.
La capitale de l’Allemagne est Berlin.
2
Structures dynamiques
2.1
Listes
Déﬁnition 4
Une liste est une structure de données regroupant des éléments ordonnés qu’il
est possible de manipuler individuellement (accès, ajout, suppression et modiﬁ-
cation).
Un exemple de déﬁnition et de manipulation de listes :
En Python
maliste = []
maliste.append(7.2)
maliste.append(9.7)
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Remarques
La taille d’u n tableau est statique, contrairement à celle d’ une liste.
Le langage Python perm et de confondre les deux notions car la notion d e ta-
bleau n’est pas à proprement parler implémentée dans c e langage. Ainsi, quand
on programme en Python, on parlera de tablea ux ou de listes in différe mment.
2.2
Les piles
Retrouvez une explication des piles et d es ﬁles en vidéo.
2.2.1 - Dé ﬁnition
Déﬁnition 5
Une pile est une suite ordonnée d’é lé ments remplie sur le principe du « dernie r
arrivé, premier sorti », abrégé en LIFO, de l’anglais « Last In, First Out ».

Élément 1
Élément 2
Élément 3
Élément 4
Élément 4
Empiler
Dépiler

Figure 1.1 – Illustration d’une pile
Quand on ajoute un é lé ment à une pile, on dit que l’on empile; quand on retire un
élément d’une liste, on dit que l’on dépile.
Exemples
Dans un navigateur web, une pile sert à mémor iser les dernières pages visitées :
la première à apparaître est la dernière à avoir été visitée (acce ssible en c liquant
sur l’icône « Page précé dente » par exemple).
Dans un traitement de texte, la combinaison de touches « [Ctrl] + [Z] » annule
la dernière action : cela repose sur le fait que les actions son t empilées.
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2.2.2 - Les piles en Python
Dans les langages de programmation, il existe souvent de multiples moyens de
représenter une même structure de données. Ainsi, en Python, on peut p a r exemple
implémenter une pile à l’ aide d’une liste dont le début représente le bas de la pile
et la ﬁn le sommet d e ce lle-ci.
p.append(v) ajoute v au somme t de la pile (à la ﬁn de la liste) ;
p[-1] est l’élément au sommet de la pile (c’est le dernier élément de la liste);
p.pop() retire l’élémen t au sommet de la pile (le dernier éléme nt d e la liste).
Exemple :
pile = [] # pile vide
pile.appen d(3) # empile la valeur ’3’
pile.appen d(7) # empile la valeur ’7’
print(pile[-1]) # affiche : 7, le sommet de la pile
pile.pop()
print(pile) # affiche : [ 3 ]
2.3
Les ﬁles
2.3.1 - Dé ﬁnition
Déﬁnition 6
Une ﬁle est une suite ordonnée d’éléments remplie sur le principe du « premier
arrivé, premier sorti », abrégé en FIFO, de l’ anglais « First In, First Out ».
Quand on ajoute un élém e nt à une ﬁle, on dit que l’on enﬁle; quand on retir e un
élément d’une ﬁle, on dit q ue l’ on déﬁle.

Élément 1
Élément 2
Élément 3
Élément 4

Figure 1.2 – Illustration d’une ﬁle
Exemple : lorsque l’on imprime plusieurs documents, les requêtes d’impression
sont traitées selon une ﬁle. C’est le même principe qu’une caisse au supermarché.
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2.3.2 - Les ﬁles en Python
Les listes sont mal adaptées pour représenter en Python des ﬁles car l’ajout d ’élé-
ment se fait toujours en ﬁn de liste, et non e n début.
C’est la raison pou r laquelle on pourra utiliser la structure de donnée deque
(double ended queu e) du module colle ctions, que l’on pourra construire ainsi :
file = deque([ liste de nombres séparés par des virgules ])
ou : file = deque((liste de nombres séparés par des virgules))
Dans le fonctionnement présenté, les éléments so nt enﬁlés « à g a uche » et déﬁlés
« à droite ». Ainsi,
file = deque( (3,2,1) )
représente la ﬁle dont le pr emier élément (la tête de ﬁle) est « 1 » et dont le dernier
élément enﬁlé est « 3 ».
On utilisera alors :
file.appendleft(élément) pour enﬁler un élément;
file.pop() pour déﬁler la tête de ﬁle. À noter toutefois qu’en mode console,
écrire « f.po p() » afﬁche l’élément déﬁlé, ce qui n ’est pas le cas dans un pro-
gramme.
Exemple :
from collections import deque
f = deque((3,2,1)) # initialise la file
f.appendleft(4) # ajoute la valeur 4
print(f) # affiche la file
print(f.pop()) # affiche la tête de file et défile
print(f)
À RETENIR
Tableaux
Séquence ﬁnie et de taille ﬁxe d’éléments auxquels on
peut accéder par leur indice.
Dictionnaires
Association dyn amique de pair e s clé/valeur.
Liste
Groupe d’éléments ordonnés que l’on peut manipuler
individuellement.
Pile
Liste remplie sur le principe « dernier arrivé, premier
sorti » (LIFO).
File
Liste remplie sur le princ ipe « premier arrivé, premier
sorti » (FIFO).




[image: ]STRUCTURES INDEXÉES ET DYNAMIQUES CHAP. 1
7
CORRIGÉS
INTERROS COURS
1 En Python une pile peut être représentée par une liste.
(a) Empiler une valeur r evient à ajouter cette valeur à la ﬁn de la liste.
L’instruction qui permet d’empiler la valeur « 7 » dans P est alors :
P.append(7)
(b) Dépiler P revient à enlever la dernière valeur de la liste.
Ainsi, l’instruction qui permet de dépiler P est :
P.pop()
(c) Les deu x éléments au sommet de la pile sont les deux derniers
éléments de la liste.
Ainsi, l’instruc tion qui permet d’afﬁcher d’abord le 2
e
puis le 1
er
est :
print( P[-2] , P[-1] )
2 (a) Pour enﬁler un e valeur dans F, on peut utiliser deque du module
collections.
Dans ce cas, on pourra utiliser les instruction s suivantes :
F = deque()
for i in [2,7,3]:
F.appendleft(i)
À ce stade, F = deque([3 , 7, 2]) .
(b) Déﬁler F signiﬁe enlever l’élément « le plus ancien » de la ﬁle, à
savoir ici « 2 ».
Il s’agit du dernier é lé ment de l’objet F (on ne peut pas réellement
dire ici que F est une liste car quand on afﬁche F, ce n’est pas
exactement une liste que l’on voit).
Ainsi, pour déﬁler, on utilise l’instruction :
>>> F.pop()
(c) Comme pour la pile, l’instruction qui permet de conna ître ou de
retrouver l’élément en tête de la ﬁle F est :
>>> F[-1]
Solution de l’exercice type Lycée François Mauriac, Bordeaux
Voir énoncé page 1
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1
QCM
Vériﬁcation de connaissances
Corrigé
p. 15
5 min
Pour chacune des questions suivantes, plusieurs propositions de réponses sont
faites dont une seule est correcte. Laquelle?
1 On souhaite insérer dans une structure de données les différentes
hauteurs d’un arbre au ﬁl des années sans y insérer les années. La struc -
ture de données la plus adaptée en Python est :
a
une liste;
b
un dictionnaire;
c
une pile;
d
une ﬁle.
2 Dan s une administration, on souhaite insérer dans une structure de
donné e s les doléances re çues aﬁn de les traiter selon leur or dre
d’arrivée. On aura alors plutô t in térêt à les e nregistrer dans :
a
une liste;
b
un dictionnaire;
c une pile ;
d
une ﬁle.
3 Dan s une association, on souhaite enregistrer l’année d’adhésion pour
chaque adhérent : taille, poids, etc. La meilleure structure de
donné e s pour cela est :
a
une liste;
b
un dictionnaire;
c une pile ;
d
une ﬁle.
4 Pour un log ic ie l, on doit enregistrer la liste des actions dans une structure
de données de sorte à voir la dern iè re action en prio rité. On enregistrera
donc les actions dans :
a
une liste;
b un dictionnaire;
c une pile ;
d une ﬁle.
2 Fabricant de tee-shirts
Lycée polyvalent Émile Zola, Aix-en-Provence
Corrigé
p. 15
5 min
⋆
Un fabricant décide de créer des tee-shirts dont la taille peut être : XS, S, M,
L, XL, XXL. À chaque taille son prix ; il adopte le principe suivant : 8 € pour
la taille XS et il ajoute 2 € en passant à la ta ille supérieure, jusqu’au XXL .
1 Implémenter e n Python ces informations dans la structure de données la
mieux adaptée.
2 Ce même fabricant décide de changer sa façon de ﬁxer le prix de revente
des te e -shirts. Ceux dont la taille est XS sont tou jours à 8 €, ma is cette
fois-ci, pour passer d’une taille à la suivante, il ajoute au prix de la taille
inférieur e la moitié de sa racine carrée.
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Par exemple, pour obtenir le prix de s tailles S, il fait :
8 +
√
8 ÷ 2 ≈ 9,41.
Proposer un progra mme Python qui automatise ces calculs et les
enregistre dans une structure de données adaptée.
3 Séparation opérations / nombres
Lycée Camille Jullian, Bordeaux
Corrigé
p. 16
5 min
⋆
On considère une chaîne de caractères représentant une expression arithmé-
tique E contenant des chiffres et les opér ations élémen ta ires (+, -, *, et /).
Écrire une fonction Python separe(E) qui renvoie deux listes : la
première, nommée nombres, contenant les chiffres de E et la seconde,
nommée operations, contena nt les op érations de E .
Par exemple, si E = ’3 + 5 * 7 - 2’ alors nombres = [3,5,7,2] et operations
= [’+’,’*’,’-’]
4 Nombre de parenthèses
Lycée François Mauriac, Bordeaux
Corrigé
p. 17
10 min
⋆
On considère une expression arithmé tique qui peut contenir des parenthèses.
1 Écrire un algorithme permettant de vériﬁer qu’il y a autant de paren-
thèses ouvrantes que de parenthèses fermantes.
2 Im plémenter en Python une fonction controle(E) qui renvoie « True »
si l’expression E comporte autant de parenthèses ouvrantes que f ermantes,
et « False » sinon.
5 Bon parenthésage?
Lycée Sophie Germain, Paris
Corrigé
p. 17
10 min
⋆
Une expression (algébrique ou arithmétique) est correctemen t parenthésée si
d’une part, le nombre de parenthèses et crochets ouvrants et fermants est le
même et si d’autre part les correspondances ne se croisent pas.
Par exemple, l’expression «

3 + (5 − 7] ∗ 3

» n’est pas corre ctement
parenthé sée car la parenthèse fermante ne peut pas venir après le crochet
fermant.
1 Écrire un algorith me qui s’aide d’une pile pour contrôler le bon
parenthé sage d’une expression.
2 Écr ire en Python une fonctio n is _goodpar(E) qui renvoie « True » si
l’expression E est cor rectement parenthésée, et « False » dans le cas
contraire.
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6 Implémentation d’une ﬁle
Lycée Turgot,Paris
Corrigé
p. 18
15 min
⋆
Le module collections, avec deque, permet d ’implémenter une ﬁle. Ain si,
les instructions :
>>> f = deque()
>>> f.appendl eft(1)
>>> f.appendl eft(2)
>>> print(f)
enﬁle la valeur « 1 » puis la valeur « 2 », et afﬁche : « deque([2,1]) », qui re-
présente la ﬁle. Mais on peut aussi représenter des ﬁles avec des listes (même
si cela est peu efﬁcace).
Écrire une fonction enfile(liste,tuple) qui admet pour arguments une
liste liste (qui nous sert de ﬁle) et un tuple regroupant les éléments à en ﬁler
dans l’ord re que l’on veut.
Par exemple,
>>> f = []
>>> f = enfile( f , (1,2) )
retourne la liste [3,2,1] (on a enﬁlé « 1 », puis « 2 », et enﬁn « 3 »).
7 D’une liste à un dictionnaire
Lycée François Villon, Les Mureaux
Corrigé
p. 19
15 min
⋆
Écrire en Python une fonction l ist_to_dico(liste) qui admet en
argument une liste de la forme [clé1,valeur1,c lé2,valeur2,...] et
qui retourne le dictionnaire correspondant de la forme :
{ clé 1 : valeur 1, clé 2 : valeur 2, ... }.
8 Chiffrement
Lycée Sainte-Anne, Brest
Corrigé
p. 20
15 min
⋆⋆
La fonction ord(<caract ère>) renvoie le point de code Unicode du
caractère spéciﬁé. Par exemple, « ord(’f’) » renvoie la valeur 102.
La fonction inverse est chr(<entier>). Par exemple, « chr(102) » renvoie
« f ».
Pour calculer a modulo n, on utilise la syntaxe « a % n ».
Pour chiffrer un mot M, on décide de procéder ainsi : pour chaque
caractère c de M,
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on ca lcule 3 × ord(c) − 61 modulo 91, puis on ajo ute 33. Le résu ltat est
noté r ;
on trouve ensuite le caractère c orrespondant à r avec chr(r) : on note ce
caractère c
1
.
si r est pair, on calcule 2 × ord(c) − 31 modulo 91 puis on ajoute 33, et
on trouve le caractère correspondant à ce résultat, no té c
2
. Dans ce cas, le
caractère c est chiffré en c
1
c
2
;
si r est impair, on calcule 2 × ord(c) − 32 modulo 91 puis on ajoute 33,
que l’on transforme en son carac tè re c
2
, puis on calcu le 3 × ord(c) − 60
modulo 91 puis on ajoute 33, que l’on transforme en son caractère c
3
. Le
caractère c est alors chiffré en c
1
c
2
c
3
.
Par exemple, pour chiffrer « P » :
ord(’P’) = 80, donc on calcule :
3 × 80 − 61 mod 89 = 179 mod 91 = 88,
puis on ajoute 33 :
r = 88 + 33 = 121,
qui est impair et qui correspond à chr(121) = « y ». Donc c
1
correspo nd
au caractère : « y »;
r est impair donc o n calcule :
2 × 80 − 32 mod 91 = 37,
puis on ajoute 33 :
37 + 3 3 = 70,
qui correspond à c
2
= chr(70) = « F »;
ensuite, on calcule :
3 × 80 − 60 mod 9 1 = 89
puis on ajoute 33 :
89 + 3 3 = 122
qui correspond à c
3
= chr(122) = « z » ;
« P » est donc chiffré en « yFz ».
Aﬁn d’optimiser le temps de cryptage, on souhaite im plémenter une structure
de données nous permettant d’obtenir le cryptage de tous les caractères dont
le poin t de code Unic ode est compris en tre 3 2 et 1 22 compris.
1 Implémenter la structur e de données adé quate.
2 Chiffrer le message : « informatique ».
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9 Labyrinthe
Lycée Camille Claudel, Blois
Corrigé
p. 21
15 min
⋆⋆
Une manière d’implém enter un labyrinthe rectangulaire est de découper le
rectangle en cases, puis de déﬁnir pour chaque case s’il y a un mur en haut,
en bas, à ga uche et à droite avec des booléens.
Figure 1.3 – Labyrinthe à implémenter en Python
Utiliser une structure de don nées adaptée aﬁn d ’implémenter ce labyrinthe
selon cette façon de concevoir les choses.
On n e demande pas d’implémenter tout le labyrinthe, mais d’expliquer
comment on ferait, en donnant l’exemple de la première case (en hau t à
gauche).
10 Dictionnaire et recettes
Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
Corrigé
p. 21
15 min
⋆⋆
Vous souhaitez c réer une petite application pour gérer u ne co llection de re-
cettes de cuisine. Chaque recette a un no m, une liste d’ingrédients, et des
instructions de prépar a tion. Vous devez permettre a ux utilisateurs d ’ajouter
de nouvelles rece ttes, de rech e rcher une recette par son nom, et d’afﬁcher les
détails d’une recette.
Votre objectif est d’utiliser un dictionnaire pour stocker les recettes et implé-
mentez les fonctions n é cessaires pour manipuler cette collection.
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Instructions :
1 Créez un dictionnaire appelé recettes où chaque clé est le nom de la
recette et cha que valeur est un autre dictionnaire contenant les informa-
tions suivantes :
ingredients : Une liste des ingrédients nécessaires.
instructions : Une chaîne de caractères décrivant les étap e s de pré-
paration.
2 Im plémentez le s fonctions suivantes :
ajouter_recette(recettes, nom, ingredients, instructions) :
Ajoute une nouvelle recette au dictionnaire.
rechercher_recette(recettes, nom) : Recherche une recette par
son nom et retourne ses détails.
afficher_recettes(recettes) : Afﬁche les noms de toutes les re-
cettes disponibles.
3 Testez votre application en ajou ta nt quelques recettes, e n recherchant
une recette spéciﬁque, et en afﬁchant la liste des recettes.
11 Gestion d’une bibliothèque
Lycée François Mauriac, Bordeaux
Corrigé
p. 22
20 min
⋆⋆
Vous devez concevoir un système de g estion pour une bibliothèque. La biblio-
thèque possède plusieurs livres, et chaque livre a des informations associées
telles que le titre, l’auteur, l’an née de publication, et le nombre de copies
disponibles. Vous devez permettre aux utilisateurs d’ajouter des livres, d ’em-
prunter des livres, de rendre des livres, et de vériﬁer la dispon ibilité de s livres.
Votre objectif est d’implémenter un système de gestion de bib liothèque en uti-
lisant des dictionnaires imbriqués pour stocker les in formations sur les livres
et les opérations associées.
Instructions :
1 Créez un diction naire principal appelé bibliotheq ue où ch a que clé est
un identiﬁant u nique pour un livre (par exemple, un ISBN ou un numéro
d’identiﬁcatio n).
2 Chaq ue valeur dans le dictionnaire principal doit être un autre diction-
naire contenant les informations suivantes pour chaque livre :
titre : Le titre du livre.
auteur : L’auteur du livre.
annee : L’année de pub lica tion du livre.
copies_disponibles : Le nombre de copies disponibles pour l’em-
prunt.
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3 Im plémentez le s fonctions suivantes :
ajouter_livre(bibliotheque, identifiant, titre, auteur,
annee, copies) : Ajoute un nouveau livre à la bibliothèque.
emprunter_livre(bibliotheque, identifiant) : Emprunte un
livre si des copies sont d isponibles.
rendre_livre(bibliotheque, identifiant) : Rend un livre em-
prunté, augmentant ainsi le nombre de copies disponibles.
verifier_disponibilite(bibliotheque, identi fiant) : Vé-
riﬁe combien de copies d ’un livre sont disponibles.
4 Testez votre système en ajoutant plusieurs livres, en empruntant et en
rendan t des livres, et en vériﬁant la d isp onibilité.
12 Expressions postﬁxées
Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
Corrigé
p. 23
20 min
⋆⋆⋆
On ne considère dans cet exercice que les expressions numé riques contenant
les quatre opérations élémentaire s (addition, so ustraction, multiplication et
division).
La notation postﬁxée consiste à me ttre les opérations arithmétiqu e s après
leurs deux argumen ts. Ainsi, l’opération a⋆b, où ⋆ ∈ {+ ;−;×;÷}, a pour
notation postﬁxée : a b ⋆.
1
er
exemple : l’expression 3 * ((4 + 5) + 6) peu t s’écrir e « 3 4 5 + 6 + * » (mais
aussi : « 4 5 + 6 + 3 * » ou encore « 3 6 4 5 + + * »).
2
e
exemple : (4 + (5 + 6)) * 3 peut s’écrire « 4 5 6 + + 3 * ».
1 Écrire un algorithme utilisant une pile pour effectuer une opération en
notation postﬁxée.
2 Im plémenter l’algorithme en Python en dé ﬁnissant une fonction
calcul(E), où E e st l’expression en notation postﬁxée dans la quelle
chaque nombre ou symbole est séparé par une espace.
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1
QCM
Vériﬁcation de connaissances
Énoncé
p. 8
1 Réponse a . Quand on observe l’évolution d’une quantité numérique,
ce n’est en général pas pour sortir le premier ou le dernier élément en
premier, donc pile et ﬁle sont à exclure.
De plus, il n’y a pas d’association donc un dictionnaire est impossible.
Seule la liste convient pour ce genre de problème.
2 Répo nse d . On enregistre les doléances selon le principe : « première
arrivée, première traitée » (« ﬁrst in, ﬁrst out », donc FIFO) ce qui
correspo nd à une ﬁle.
3 Répo nse b . Il s’agit ici d’enregistrer des associations, c’est-à-dire des
éléments qui sont rattachés à d ’autres (adhérents → informations) donc
le dictionnaire e st le plus adapté. Ici, les clés seront les adhérents et les
valeurs sero nt les informations.
4 Répo nse c . Il s’agit en effet d’enregistrer les actions selon le principe :
« dern iè re action faite, première action afﬁchée » ( « last in, ﬁrst out »,
donc LIFO), ce qui correspond à une pile.
À RETENIR
Liste : succession de données accessibles sans contra inte.
Pile (LIFO) : on imagine une pile de pièces o ù la dernière mise est la
première à pouvoir être prise.
File (FIFO) : on peut penser aux ﬁles d’a ttente, où la première personne
arrivée est la première à ê tre servie.
2 Fabricant de tee-shirts
Lycée polyvalent Émile Zola, Aix-en-Provence
Énoncé
p. 8
Comme toujours, quand il s’agit d’associer deux entités (ici, taille et prix), on
utilisera un dictionnaire.
1 On implé mente le dictionnaire ainsi :
prix = {
’XS’: 8, ’S’: 10, ’M’: 12, ’L’: 14, ’XL’: 16,
’XXL’: 18
}
2 Dan s cette question, il faut imaginer un programme qui effectue les
calculs au fur et à mesure. On peut d onc par exemple stocker les tailles
dans une liste, puis créer le dictionnaire élément par élément à partir de
cette liste comme dans la proposition page suivante.
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dico = {}
tailles = [’XS’, ’S’, ’M’, ’L’, ’XL’, ’XXL’]
for i in range(len(tailles)):
if i == 0:
dico[ tailles[i] ] = 8
else:
# round(a,n) : arrondi du nombre ’a’ à n
chiffres après la virgule
dico[ tailles[i] ] = round(dic o.get(tailles
[i-1]) + dico.get(tailles[i-1]) ** 0.5 / 2, 2)
print(dico)
Ce qui donne :
{ ’XS’: 8, ’S’: 9.41, ’M’: 10.94, ’L’: 12.59,
’XL’: 14.36, ’XXL’: 16.25 }
Remarque : la racine carrée d’un nombre x peu t s’écrire x ** 0.5 car
√
x = x
1/2
.
3 Séparation opérations / nombres
Lycée Camille Jullian, Bordeaux
Énoncé
p. 9
Il sufﬁt ici de parcourir l’expression E est d’effectuer des tests pour savoir si
le caractère rencontré est un nombre (avec la méthode isdigit par exemple),
une opération, ou autre chose (en l’occurrence, une espace).
def separe(E):
nombres, opera tions = [], []
for i in E:
if i.isdigit():
nombres.append(i)
if i in ’+-*/’:
operations.append(i)
return nombres, operations
print(separe(’3+5*9-6’))
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4 Nombre de parenthèses
Lycée François Mauriac, Bordeaux
Énoncé
p. 9
1 Il s’ag it ici de compter le nombre de parenthèses ouvrantes et fermantes.
Rien de bien c ompliqué.
E est une expression arithmétique
f ← 0 (nombre de parenthèses fermantes)
o ← 0 (nombre de parenthèses ouvrantes)
Pour chaque élément i de E:
Si i = "(":
o ← o + 1
Sinon:
Si i = ")":
f ← f + 1
Fin du Si
Si f = o:
Renvoyer True
Sinon:
Renvoyer False
2 Une im plémentation possible est alors :
def controle(E):
o, f = 0, 0
for i in E:
if i == ’(’:
o += 1
if i == ’)’:
f += 1
return o == f
5 Bon parenthésage?
Lycée Sophie Germain, Paris
Énoncé
p. 9
1 Il s’agit ici d’empiler les crochets et parenthèses ouvrants et de dépiler
quand on rencontre son équivalent fermant.
P est une pile vide
E est une expression
Pour chaque élément e de E:
Si e = "(" ou e = "[":
e est empilé
. . .
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Si e = ")":
Si la tête d e P e st "(":
On dépile "("
Sinon:
Renvoyer False
Fin du Si (tête de P)
Fin du Si e = ")"
Si e = "]":
Si la tête d e P e st "]":
On dépile "["
Sinon:
Renvoyer False
Fin du Si (tête de P)
Fin du Si e = "]"
Si P est vide:
Renvoyer True
2 Une im plémentation de cet algorithme e n Python est :
def is_goodpar(E):
pile = []
for e in E:
if e == ’(’:
pile.appen d(e)
elif e == ’)’:
if len(pile) != 0:
if pile[-1] == ’(’:
pile.pop()
else:
return False
else:
return False
if len(pile) == 0:
return True
6 Implémentation d’une ﬁle
Lycée Turgot,Paris
Énoncé
p. 10
Une implémentation possible est celle proposée pag e suivante.
Ainsi, on aura par exemple :
>>> f = [2,1] # On initialise la file comme une liste
>>> f = enfile(f,(3,4)) # On enfile 3, puis 4
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def enfile(liste,t):
# on suppose que ’t’ est un tuple
file = [i for i in liste]
for i in t:
file = [i] + file
return file
f = [2,1]
f = enfile(f,(3,4 ))
print(f)
7 D’une liste à un dictionnaire
Lycée François Villon, Les Mureaux
Énoncé
p. 10
Il s’agit ici de parcour ir la liste donnée en argument en sautant un élém ent sur
deux aﬁn de mettre l’élément sauté en valeur.
Une fonction possible est alors la suivante :
def liste_to_dico(liste):
d = {}
for i in range(0,len(liste),2):
d[ liste[i] ] = liste[i+1]
return d
Ce qui donne par exemple :
>>> L = [ ’France’ , ’Paris’ ,
... ’Angleterre’ , ’Londres’ ,
... ’Espagne’ , ’Madrid’ ,
... ’Allemagne’ , ’Berlin’ ]
>>> print( liste_to_d ico(L) )
{’France’: ’Paris’,
’Angleterre’: ’Londres’,
’Espagne’: ’Madrid’,
’Allemagne’: ’Berlin’}
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8 Chiffrement
Lycée Sainte-Anne, Brest
Énoncé
p. 10
1 MÉTHODE
On peut ici créer un dictionnaire où les clés seront les caractères dont
le point de code Unicode est compris entre 32 et 122 et où les valeurs
seront les résultats des chiffremen ts.
On obtient une implémentation comme celle-c i :
crypt = {}
for i in range(32,123):
r = (3 * i - 61) % 91 + 33
c1 = chr(r)
if r % 2 == 0:
c2 = chr((2 * i - 31) % 91 + 33)
crypt[ chr(i) ] = c1 + c2
else:
c2 = chr((2 * i - 32) % 91 + 33)
c3 = chr((3 * i - 60) % 91 + 33)
crypt[ chr(i) ] = c1 + c2 + c3
Ici, cryp t est un dictionnaire auquel on pour ra faire app e l lors de tout
chiffrement.
2 On peut utiliser le programme suivant :
def cryptage(M):
r = ’’
for c in M:
r = r + cryp t[c]
return r
M = "informatique"
print(cryptage(M))
On obtient alors le résultat suivant :

ixjx(`s{)!)/*u%vQhR/30ixj&.26]p^
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9 Labyrinthe
Lycée Camille Claudel, Blois
Énoncé
p. 12
MÉTHODE
On peut représenter la grille par une matrice L, où L[i][ j] représente
la case de la (i + 1)-ième ligne en partant du haut (par exemple) et
( j + 1)-ième colonne en partant de la gauche (par exemple).
Ensuite, la valeur de chaque cellule est un dictionnaire dont les clés seront
par exemple quatre booléens top, bottom, left et right représentant la
présence ou l’ab sence de murs respectivement en haut, en bas, à gauche
et à droite.
On aura ainsi :
M[0][0] = { ’top’ : True , ’bottom’ : False ,
’left’ : False , ’right’ : True }
Cette implémentation a le mérite d’être claire, mais peu pratique car assez
longue à faire. Ainsi, pour alléger, on peut opter pour une liste de booléens
dans chaque cellule, en convenant de garder le même ordre (mais l’ordre peut
différer selon la logique de la person ne qui programme) . On aura alors :
M[0][0] = [ True , False , False , True ]
ce qui est bien plus simple et rapide à éc rire, mais cette redo ndance introduit
un risque de discordance des informations, souven t à l’origine de bugs dans
la pratique.
Remarque : nous verrons plus tard qu’il existe d’autres façons, peut-être plus
pratiques, de représenter un lab yrinthe, notamment à l’aide d’une classe (voir
le chapitre sur la Programmation Orientée Ob je t).
10 Dictionnaire et recettes
Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
Énoncé
p. 12
Voici un programme rép ondant aux instruc tions :
# Initialisation du dictionnaire des recettes
recettes = {}
def ajouter_recette(recettes, nom, ingre dients,
instructions):
recettes[nom] = {
’ingredients’: ingredients,
’instructions’: instructions
}
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def rechercher_recette(recettes, nom):
return recettes.get(nom, "Recette non trouvée.")
def afficher_recettes(recettes):
print("Recettes disponibles :")
for nom in recettes:
print(f"- {nom}")
En scannant le QR Code, vous aurez un exemple d’utilisation en plus du
programme ci-de ssus.
11 Gestion d’une bibliothèque
Lycée François Mauriac, Bordeaux
Énoncé
p. 13
Voici un programme répo ndant aux instructions donnée s (vous aurez en plus
un exemple d ’utilisation en scannant le QR Code) :
# Initialisation de la bibliothèque
bibliotheque = {}
def ajouter_livre(bibliotheque, ide ntifiant, titr e,
auteur, annee, copies):
bibliotheque[identifiant] = {
’titre’: titre,
’auteur’: aute ur,
’annee’: annee,
’copies_disponibles’: copies
}
def emprunter_livre(bibliotheque, identifiant):
if identifiant in bibliotheque and biblio theque[
identifiant][’copie s_disponibles’] > 0:
bibliotheque[identifiant][’copies_disponibles’]
-= 1
print(f"Livre emprunté: {bibliotheque[
identifiant][’titre’]}")
else:
print("Liv re non disponible pour l’emprunt.")
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def rendre_livre(bibliotheque, iden tifiant):
if identifiant in bibliotheque:
bibliotheque[identifiant][’copies_disponibles’]
+= 1
print(f"Livre rendu: {bibl iotheque[identifiant
][’titre’]}")
else:
print("Ide ntifiant de livre invalide.")
def verifier_disponibilite(bibliotheque, iden tifiant):
if identifiant in bibliotheque:
print(f"Copies disponibles pour ’{bibliotheque[
identifiant][’titre’]}’: {bibli otheque[identifiant
][’copies_disponibles’]}")
else:
print("Ide ntifiant de livre invalide.")
12 Expressions postﬁxées
Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
Énoncé
p. 14
1 Un algorithme possible est le suivant :
P est une pile
E est une expression en notation postfixé e
Pour chaque élément i de E:
Si i est un nombre:
Empiler i dans P
Sinon:
Dépiler les deux première s valeurs v1 et v2 de P
Effectuer l’opération i sur v1 e t v2
Empiler le résultat dans P
Fin du Si
2 Une implémentation possible de cette fonc tion est celle pr é sentée page
suivante.
On parcourt la liste créée à partir de l’expression E de gauche à droite :
E.split().
Si on ren contre un nombre, on l’ajoute à la ﬁle.
Sinon, o n retire les deux dernie rs nombres de la ﬁle, on applique l’opé-
rateur, et on ajoute le résultat à la ﬁle.
À la ﬁn de l’expression, le résultat ﬁnal sera le seul élément restant
dans la ﬁle.
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2.3.2 - Les files en Python

Les listes sont mal adaptées pour représenter en Python des files car I’ajout d’élé-
ment se fait toujours en fin de liste, et non en début.

C’est la raison pour laquelle on pourra utiliser la structure de donnée deque
(double ended queue) du module collections, que I’on pourra construire ainsi :

file = deque([ liste de nombres séparés par des virgules ])
ou:file = deque((liste de nombres séparés par des virgules))

Dans le fonctionnement présenté, les éléments sont enfilés « a gauche » et défilés
«a droite ». Ainsi,
file = deque( (3,2,1) )
représente la file dont le premier élément (la téte de file) est « 1 » et dont le dernier
élément enfilé est « 3 ».
On utilisera alors :
+ file.appendleft(&lément) pour enfiler un élément;
« file.pop() pour défiler la téte de file. A noter toutefois qu’en mode console,
écrire « £ .pop () » affiche I’élément défilé, ce qui n’est pas le cas dans un pro-
gramme.

Exemple :

from collections import deque

f = deque((3,2,1)) # initialise la file
f.appendleft(4) # ajoute la valeur 4

print(f) # affiche la file

print(f.pop()) # affiche la téte de file et défile
print ()

© A RETENIR

Tableaux

Séquence finie et de taille fixe d’éléments auxquels on
peut accéder par leur indice.

Dictionnaires Association dynamique de paires clé/valeur.

Liste Groupe d’éléments ordonnés que 1’on peut manipuler

individuellement.

Pile Liste remplie sur le principe « dernier arrivé, premier
sorti » (LIFO).

File Liste remplie sur le principe « premier arrivé, premier

sorti » (FIFO).






OEBPS/images/bg20.jpg
n Chiffrement ‘ © :wca
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On peut ici créer un dictionnaire ol les clés seront les caracteéres dont
le point de code Unicode est compris entre 32 et 122 et ol les valeurs
seront les résultats des chiffrements.

On obtient une implémentation comme celle-ci :

crypt = {}

for i in range(32,123):

r=(3%1i-61) % 91 +33
c1 = chr(r)
if r % 2 ==0:

c2 = chr((2 * i

31)\ 7 91 +33)

cryptl chr(i) 1 = c1 + c2

else:
c2 = chr((2 * i - 32) % 91 + 33)
c3 = chr((3 * i - 60) % 91 + 33)

cryptl chr(i) ] = c1 + c2 + c3

Ici, crypt est un dictionnaire auquel on pourra faire appel lors de tout
chiffrement.

n On peut utiliser le programme suivant :

def cryptage(M):
o=
for c in M:

r =1 + cryptlc]

return r
M = "informatique"
print(cryptage(M))

On obtient alors le résultat suivant :

ixjx( s{)!)/*u%vQhR/30ixj&.26]1p"
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Avant-propos

En classe de terminale générale, le programme de I’enseignement de spécialité
de numérique et sciences informatiques (NSI) est congu autour de quatre themes
principaux :

+ les données et leurs représentations,

« les bases de données,

+ la programmation, les langages et les algorithmes,

« les architectures matérielles et réseaux.

A ces thémes s'ajoutent des notions transverses telles que Ihistoire de
Tinformatique ou les interfaces qui permettent la commande des systémes.
Comme pour notre ouvrage de premi¢re NSI, nous avons mis I’accent sur la
programmation et pour cela, proposé de télécharger la plupart des programmes
mentionnés dans ce livre.

A partir de votre smartphone ou de votre tablette, les QRcodes vous permettront
trés facilement de télécharger les fichiers présentés dans I’ouvrage et de les en-
voyer par mail vers un ordinateur personnel. Gagnant ainsi un temps précieux,
vous pourrez tester ces programmes chez vous et/ou les modifier pour exercer
votre créativité et assimiler parfaitement leur fonctionnement. Cependant, s’entrai-
ner a retaper les programmes du livre est un excellent moyen pour mieux assimiler
les différentes notions abordées.

Dans ce livre, les méthodes les plus utiles de Python 3 vous sont présentées. La
liste exhaustive se trouve sur le site suivant :

@ https://docs.python.org/fr/3/

Des vidéos vous sont aussi proposées, exposant des explications détaillées sur le
fonctionnement de certains algorithmes (voir la liste compléte en fin d’ouvrage).
Meéme si I'informatique s’appuie sur une base théorique, nous insistons sur
I'importance fondamentale de la pratique : chaque éleve doit étre capable de
prendre des initiatives pour construire ses propres programmes, se poser des
questions et ainsi les faire évoluer a sa guise.

Nombreux et variés, les exercices proposés dans cet ouvrage formeront un bon
tremplin pour atteindre cet objectif.

Nous vous souhaitons a présent une bonne lecture et un bon apprentissage de cette
matiére passionnante, en constante évolution et pleine d’avenir.

Les auteurs
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» Essayez de contenir tout votre travail a la maison dans une plage horaire serrée.
Engagez-vous, par exemple, a travailler chez vous tous les jours entre 18 h et
20 h et efforcez-vous de ne jamais déborder (quelle que soit votre charge de
travail). En effet, si I’on ne se donne pas de limite de temps pour accomplir un
travail, on a naturellement tendance a le laisser trainer en longueur et a révasser.
L’étroitesse de la plage horaire vous obligera a ne pas vous endormir et a devenir
efficace.

Spécial Baccalauréat

L’épreuve terminale obligatoire de spécialité est composée de deux parties : une
partie écrite et une partie pratique, chacune notée sur 20. La note de la partie écrite
a un coefficient de 0,75 et celle de la partie pratique a un coefficient de 0,25. La
note globale de I’épreuve est donnée sur 20 points. Elle est a traiter en 3h30.

» Les exercices peuvent porter sur plusieurs notions (par exemple, bases de don-
nées relationnelles et programmation Python).
Chagque exercice commence par une mention « Cet exercice porte sur ... ».
ATaide de cette mention, vous pouvez choisir de commencer a traiter I’exercice
qui porte sur vos points forts.

» L’épreuve écrite est composée de 3 exercices obligatoires : deux sur 6 points et
un sur 8 points.

»Si vous étes habitués a utiliser la méthode du feed-back exposée dans les pre-
miéres pages de cet ouvrage, il est bon d’envisager un court feed-back mental
sur les parties du cours concernées par I’épreuve du jour. Si vous &tes nerveux,
cela vous aidera a vous mettre en confiance et a « démystifier » I’épreuve, que
vous pourrez aborder avec la méme sérénité qu’un devoir surveillé classique.

» 11 faut absolument soigner la présentation. Au cours de I’année scolaire, votre
professeur s’est habitué a votre style de rédaction, a votre écriture. Il sait ce
que vous valez. Ce n’est pas le cas du correcteur qui lira votre copie. Il n’aura
ni I’indulgence que pourrait avoir votre professeur, ni la patience d’essayer de
vous déchiffrer si votre copie est présentée comme un brouillon. Par conséquent,
il vous faut faire un réel effort de présentation le jour du bac, plus encore que
pendant I’année scolaire. Vous devez notamment veiller a indiquer clairement
le numéro des questions auxquelles vous répondez de fagon a faciliter la correc-
tion de votre copie.

» Enfin, relisez-vous. Réservez-vous pour cela le temps nécessaire. Si vous vous
laissez 60 minutes pour la résolution d’un exercice, il vous restera 10 minutes
pour sa relecture. Celle-ci doit &tre trés attentive (ce n’est pas toujours facile a
Tissue de plus de trois heures d’épreuve). Enfin, souvenez-vous, si vous man-
quez de temps pour tout relire, qu’il vaut mieux une relecture partielle trés
attentive qu’une relecture « express » en diagonale, totalement inefficace pour
détecter les erreurs résiduelles.
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© Solution de Uexercice type

En Python une pile peut étre représentée par une liste.

(a)

(b)

()

B ®

(b)

()

Empiler une valeur revient a ajouter cette valeur a la fin de la liste.
L'instruction qui permet d’empiler la valeur « 7 » dans P est alors :

P.append(7)

Dépiler P revient 2 enlever la derniére valeur de la liste.
Ainsi, I'instruction qui permet de dépiler P est :

P.pop()
Les deux éléments au sommet de la pile sont les deux derniers
éléments de la liste.

Ainsi, I'instruction qui permet d’afficher d’abord le 2 puis le 1¢
est:

print( P{=2])\ ) P[-1]")

Pour enfiler une valeur dans F, on peut utiliser deque du module
collections.
Dans ce cas, on pourra utiliser les instructions suivantes :

F = deque()
for i in [2,7,3]:
F.appendleft (i)

A cestade, F = deque([3, 7, 2]).

Défiler F signifie enlever I'élément « le plus ancien » de la file, a
savoir ici « 2 ».

11 s’agit du dernier élément de 1’objet F (on ne peut pas réellement
dire ici que F est une liste car quand on affiche F, ce n’est pas
exactement une liste que 1’on voit).

Ainsi, pour défiler, on utilise I'instruction :

>>> F.pop()
Comme pour la pile, I'instruction qui permet de connaitre ou de
retrouver I’élément en téte de la file F est :

>>> F[-1]

Voir énoncé | 4

/ CORRIGES / INTERROS
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def rechercher_recette(recettes, nom):
return recettes.get(nom, "Recette non trouvée.")

def afficher_recettes(recettes):
print("Recettes disponibles :")
for nom in recettes:
print(£"- {nom}")

En scannant le QR Code, vous aurez un exemple d’utilisation en plus du
programme ci-dessus.

m Gestion d’une bibliothéque L

Voici un programme répondant aux instructions données (vous aurez en plus
un exemple d’utilisation en scannant le QR Code) :

# Initialisation de la bibliothéque
bibliotheque = {}

def ajouter_livre(bibliotheque, identifiant, titre,
auteur, annee, copies):
bibliotheque[identifiant] = {
’titre’: titre,
’auteur’: auteur,
’annee’: annee,
’copies_disponibles’: copies

3

def emprunter_livre(bibliotheque, identifiant):
if identifiant in bibliotheque and bibliothequel
identifiant] [’copies_disponibles’] > 0:
bibliotheque[identifiant] [’copies_disponibles’]
=1
print(f"Livre emprunté: {bibliothequel
identifiant] [’titre’]}")
else:
print("Livre non disponible pour 1’emprunt.")
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_ Vérification de connaissances *5min ‘ 03'5"!4 ‘

Pour chacune des questions suivantes, plusieurs propositions de réponses sont
faites dont une seule est correcte. Laquelle ?

n On souhaite insérer dans une structure de données les différentes

hauteurs d’un arbre au fil des années sans y insérer les années. La struc-
ture de données la plus adaptée en Python est :

[a] une liste; [€] une pile;

[B] un dictionnaire; [d] une file.

Dans une administration, on souhaite insérer dans une structure de
données les doléances regues afin de les traiter selon leur ordre
d’arrivée. On aura alors plutdt intérét a les enregistrer dans :

[a] une liste; [€] une pile;
[B] un dictionnaire; [d] une file.

Dans une association, on souhaite enregistrer 1’année d’adhésion pour
chaque adhérent : taille, poids, etc. La meilleure structure de
données pour cela est :

[] une liste ; [€] une pile;
[B] un dictionnaire ; [d] une file.

Pour un logiciel, on doit enregistrer la liste des actions dans une structure
de données de sorte a voir la derniére action en priorité. On enregistrera
donc les actions dans :

[a] une liste; [€] une pile;
[B] un dictionnaire ; [d] une file.
n Fabricant de tee-shirts * Smin | 0 |
Lycée polyvalent Emile Zola, Aix-en-Provence

Un fabricant décide de créer des tee-shirts dont la taille peut étre : XS, S, M,
L, XL, XXL. A chaque taille son prix; il adopte le principe suivant : 8 € pour
la taille XS et il ajoute 2 € en passant a la taille supérieure, jusqu’au XXL.

Implémenter en Python ces informations dans la structure de données la
mieux adaptée.

Ce méme fabricant décide de changer sa fagon de fixer le prix de revente
des tee-shirts. Ceux dont la taille est XS sont toujours a 8 €, mais cette
fois-ci, pour passer d’une taille a la suivante, il ajoute au prix de la taille
inférieure la moitié de sa racine carrée.





OEBPS/images/bg3.jpg
Collection dirigé

numerique et sciences
Informatiques

T

Stéphane PASQUET
Mikaél LEOPOLDOFF

WNathan






OEBPS/images/bg21.jpg
STRUCTURES INDEXEES ET DYNAMIQUES - CHAP. 1

n Labyrinthe ‘ © :wca
Lycée Camille Claudel, Blois

On peut représenter la grille par une matrice L, ot L[i] [j] représente
la case de la (i + 1)-itme ligne en partant du haut (par exemple) et
(j + 1)-iéme colonne en partant de la gauche (par exemple).

Ensuite, la valeur de chaque cellule est un dictionnaire dont les clés seront
par exemple quatre booléens top, bottom, left et right représentant la
présence ou I’absence de murs respectivement en haut, en bas, a gauche
et a droite.

On aura ainsi :
M[0][0] = { ’top’ : True , ’bottom’ : False ,
’left’ : False , ’right’ : True }
Cette implémentation a le mérite d’étre claire, mais peu pratique car assez
longue a faire. Ainsi, pour alléger, on peut opter pour une liste de booléens

dans chaque cellule, en convenant de garder le méme ordre (mais I’ ordre peut
différer selon la logique de la personne qui programme). On aura alors :

M[0][0] = [ True , False , False , True]

ce qui est bien plus simple et rapide a écrire, mais cette redondance introduit
un risque de discordance des informations, souvent a I’origine de bugs dans
la pratique.

Remarque : nous verrons plus tard qu’il existe d’autres facons, peut-étre plus
pratiques, de représenter un labyrinthe, notamment a I’aide d’une classe (voir
le chapitre sur la Programmation Orientée Objet).

‘ © Enoncé

m Dictionnaire et recettes P12

Voici un programme répondant aux instructions :

# Initialisation du dictionnaire des recettes
recettes = {}

def ajouter_recette(recettes, nom, ingredients,
instructions):
recettes[nom] = {
’ingredients’: ingredients,
’instructions’: instructions
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Par exemple, pour obtenir le prix des tailles S, il fait :
8++/8+2~941.

Proposer un programme Python qui automatise ces calculs et les
enregistre dans une structure de données adaptée.

min ‘ @ Corrigé

n Séparation opérations / nombres * P16

On considere une chaine de caractéres représentant une expression arithmé-
tique E contenant des chiffres et les opérations élémentaires (+, -, *, et /).

Ecrire une fonction Python separe(E) qui renvoie deux listes : la
premigre, nommée nombres, contenant les chiffres de E et la seconde,
nommée operations, contenant les opérations de E.

Par exemple, siE="3+5*7-2" alorsnombres = [3,5,7,2] etoperations
= [,k 0-]

n Nombre de parenthéses * - 1omin| D e |
Lycée Frangois Mauriac, Bordeaux

On considere une expression arithmétique qui peut contenir des parenthéses.

n Fcrire un algorithme permettant de vérifier qu'il y a autant de paren-
theéses ouvrantes que de parenthéses fermantes.

n Implémenter en Python une fonction controle (E) qui renvoie « True »
sil’expression E comporte autant de parenthéses ouvrantes que fermantes,

CORRIGES

.
et « False » sinon. ~
B Bon parenthésage ? = %'!Ilmln‘ °;_"1'7"9°
Lycée Sophie Germain, Paris

Une expression (algébrique ou arithmétique) est correctement parenthésée si
d’une part, le nombre de parenthéses et crochets ouvrants et fermants est le
méme et si d’autre part les correspondances ne se croisent pas.

Par exemple, Iexpression « [3 + (5 — 7] * 3) » n’est pas correctement
parenthésée car la parenthése fermante ne peut pas venir aprés le crochet
fermant.

n Fcrire un algorithme qui s’aide d’une pile pour contrdler le bon
parenthésage d’une expression.

u Ecrire en Python une fonction is_goodpar (E) qui renvoie « True » si
I’expression E est correctement parenthésée, et « False » dans le cas
contraire.
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Méthodes

de travail

Les conseils qui suivent ont été mis en pratique par un grand nombre de majors
(sortis premiers) de Polytechnique ou de I'ENA, par des professionnels de I'or-
ganisation et sont également recommandés par de nombreux professeurs. Pour
approfondir votre méthode de travail et obtenir les meilleurs résultats pendant vos
études, nous vous recommandons la lecture du livre « Comment travailler plus
efficacement », par F. Déliac, U. Hadrien, E. Matrullo et E. Maurette.

Faire des « feed-back »

Le «feed-back » est le conseil le plus important et le plus utilisé par ceux qui réus-
sissent brillamment leurs études. Il consiste a contrdler systématiquement, sans
s’aider de notes, ce que 1’on vient d’apprendre (exercices et cours). Ce contrdle
peut se faire mentalement, oralement ou par écrit.

« Dans les transports, essayez de vous rappeler mentalement, et sans vous aider
de vos notes, le cours et les exercices vus le matin en classe (feed-back mental).

« Apres avoir relu votre cours le soir, essayez de retrouver par écrit les principaux
paragraphes et démonstrations sans regarder votre lecon (feed-back écrit).

« Apreés avoir résolu un probléme, prenez 5 minutes pour contréler par écrit que
vous vous rappelez clairement 1’énoncé ainsi que la démarche de résolution
(feed-back écrit).

+ Expliquez a des amis la lecon que vous venez d’apprendre ou 1’exercice que
vous venez de résoudre : ¢’est un excellent feed-back oral. Choisissez le type
de « feed-back » qui vous convient le mieux et faites-en le plus régulierement
possible (aprés chaque cours et chaque série d’exercices). Pour étre efficace,
un « feed-back » doit se faire sans I’aide de vos notes. Ainsi, faire des fiches
de résumés de cours a partir de vos cahiers ouverts ne constitue nullement un
«feed-back ».

Miser sur la gualité

De nombreux témoignages démontrent que pour obtenir de bons résultats, il est
préférable de faire un nombre limité d’exercices de maniére approfondie plut6t
que d’en survoler un grand nombre. Une tendance trés répandue consiste a abattre
une grande quantité d’exercices, a la chaine, mais superficiellement, en espérant
que le jour du contrdle, on aura déja vu ce type de probleéme et que I’on saura
s’en souvenir. Cette méthode est absolument inefficace car la seule maniére de se
souvenir d’un exercice de mathématiques ou de physique, c’est de 1’avoir parfai-
tement compris et assimilé. Ainsi :

« Alafin d’un probléme, prenez 5 2 10 minutes pour essayer de trouver un moyen
de le généraliser ou de le compliquer (c’est ce que font souvent les professeurs
pour concevoir leurs contrdles écrits) ; trouvez ce que cela pourrait changer dans
la solution.
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def rendre_livre(bibliotheque, identifiant):
if identifiant in bibliotheque:
bibliotheque[identifiant] [’copies_disponibles’]
=1
print(f"Livre rendu: {bibliotheque[identifiant
10°titre’1}")
else:
print("Identifiant de livre invalide.")

COURS

def verifier_disponibilite(bibliotheque, identifiant):
if identifiant in bibliotheque:
print (f"Copies disponibles pour ’{bibliothequel
identifiant] [*titre’]}’: {bibliothequelidentifiant
1[’copies_disponibles’]}")
else:
print("Identifiant de livre invalide.")

;

INTERROS

‘ © Enoncé

E Expressions postfixées 136

Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
n Un algorithme possible est le suivant :

P est une pile
E est une expression en notation postfixée
Pour chaque élément i de E:
Si i est un nombre:
Empiler i dans P
Sinon:
Dépiler les deux premiéres valeurs vl et v2 de P
Effectuer 1’opération i sur vl et v2
Empiler le résultat dans P
Fin du Si

n Une implémentation possible de cette fonction est celle présentée page
suivante.

+ On parcourt la liste créée a partir de 1’expression E de gauche a droite :
E.splitQ).

< Si on rencontre un nombre, on I’ajoute 2 la file.

« Sinon, on retire les deux derniers nombres de la file, on applique I’opé-
rateur, et on ajoute le résultat 2 la file.

+ Ala fin de T’expression, le résultat final sera le seul élément restant
dans la file.
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» Prenez €galement I'habitude, apres chaque exercice, de faire un « feed-back »
en faisant ressortir la démarche générale et en tissant des liens avec le cours.
Bref, il ne faut pas vous contenter de résoudre 1’exercice, mais il vous faut lui
apporter de la valeur ajoutée et vous interroger sur son contenu.

» Idem pour le cours. Ne vous contentez pas de le parcourir de maniére passive.
11 vous faut avoir la rigueur d’effacer toutes les zones d’ombre. Pour chaque
théoreme, il faut vous demander quels types d’exercices son utilisation permet-
tra de résoudre.

Travailler par « couches successives »

Cette méthode, trés utile pour les étudiants préparant des examens ou des révi-

sions, peut également étre utilisée des le lycée.

On observe que pour apprendre un gros volume de cours, rien n’est plus ineffi-

cace que de I’attaquer de front, de maniére linéaire. La bonne maniére consiste

a d’abord survoler I’ensemble, en ne retenant que la structure, c’est-a-dire les

grands titres, ainsi que les noms des paragraphes (premiere couche, étape de-

vant durer 5 minutes). Dans 1’étape suivante (deuxiéme couche, d’une durée de

10 minutes), on reprend son cours du début en retenant cette fois également les

théorémes et résultats importants. Aprés cette deuxiéme couche, on a déja une

idée claire de la structure de 1’ensemble du cours. On peut alors aborder la der-
niére étape (troisiéme couche) : on reprend son cours au début pour, cette fois-ci,

I’étudier en profondeur en apprenant le détail des démonstrations.

11 est a noter que cette méthode peut étre également appliquée avec succes a des

matieres littéraires, ainsi qu’aux révisions du bac de francais. Par exemple :

» Pour la préparation d’un contrble, on commencera par passer en revue rapide-
ment ’ensemble du cours et des exercices du chapitre précédemment étudié,
avant de les réviser en détail. Ainsi aura-t-on développé une compréhension
synthétique et claire.

» De méme, avant d’aborder un probléme volumineux (tel qu’un contrdle écrit),
il est préférable d’en survoler I’ensemble avant de I’attaquer.

Travailler sa rapidité

Pour acquérir de la rapidité, trois voies sont possibles :

» Prenez I’habitude, en travaillant chez vous, de vous concentrer sur une seule
chose 2 la fois, c’est-a-dire ne pas attaquer un probléme ou une dissertation, en
révassant  ce que vous pourriez trouver 2 manger dans le réfrigérateur ou en
écoutant de la musique.

» Prenez I'habitude de travailler chez vous dans les mémes conditions qu’en
devoirs surveillés. Le minutage de chacun des exercices de ce livre est fait en ce
sens. Cependant, cela ne devrait pas, une fois la résolution faite, vous empécher
d’y réfléchir plus calmement afin de vérifier la bonne assimilation du probleme.
Si les seuls moments ot vous vous pressez sont les controles écrits, vous ne
deviendrez jamais rapide.
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Remarques

+ La taille d’un tableau est statique, contrairement a celle d’une liste.

« Le langage Python permet de confondre les deux notions car la notion de ta-
bleau n’est pas a proprement parler implémentée dans ce langage. Ainsi, quand
on programme en Python, on parlera de tableaux ou de listes indifféremment.

€3 Les piles

u Retrouvez une explication des piles et des files en vidéo.

2.2.1 - Définition

Définition b

Une pile est une suite ordonnée d’éléments remplie sur le principe du « dernier
arrivé, premier sorti », abrégé en LIFO, de I’anglais « Last In, First Out ».

[ Elément 4
Empiler

Figure 1.1 — Illustration d’une pile

Elément 4 ]

Dépiler

Quand on ajoute un élément a une pile, on dit que I’on empile ; quand on retire un
élément d’une liste, on dit que 1’on dépile.

Exemples

« Dans un navigateur web, une pile sert 2 mémoriser les derniéres pages visitées :
la premiere 2 apparaitre est la derniére a avoir été visitée (accessible en cliquant
sur I'icone « Page précédente » par exemple).

« Dans un traitement de texte, la combinaison de touches « [Ctrl] + [Z] » annule
la derniére action : cela repose sur le fait que les actions sont empilées.
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2.2.2 - Les piles en Python

Dans les langages de programmation, il existe souvent de multiples moyens de
représenter une méme structure de données. Ainsi, en Python, on peut par exemple
implémenter une pile a I"aide d’une liste dont le début représente le bas de la pile
et la fin le sommet de celle-ci.

* p.append(v) ajoute v au sommet de la pile (2 la fin de la liste);

« p[-1] est I'élément au sommet de la pile (c’est le dernier élément de la liste);

+ p.pop() retire I’élément au sommet de la pile (le dernier élément de la liste).

Exemple :

pile = []1 # pile vide

pile.append(3) # empile la valeur ’3’°
pile.append(7) # empile la valeur °7°
print(pile[-1]) # affiche : 7, le sommet de la pile
pile.pop()

print(pile) # affiche : [ 3 ]

€3 Les files

2.3.1 - Définition

Définition 6

/ CORRIGES / INTERROS

Une file est une suite ordonnée d’éléments remplie sur le principe du « premier
arrivé, premier sorti », abrégé en FIFO, de I’anglais « First In, First Out ».
Quand on ajoute un élément a une file, on dit que I’on enfile ; quand on retire un
élément d’une file, on dit que I’on défile.

o

Elément 3

Elément 1

Figure 1.2 — Illustration d’une file

Exemple : lorsque I’on imprime plusieurs documents, les requétes d’impression
sont traitées selon une file. C’est le méme principe qu’une caisse au supermarché. -
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Si la téte de P est "
On dépile "("
Sinon:

Renvoyer False
Fin du Si (téte de P)
Fin du Si e = ")"
Sie="]":
Si la téte de P est "]":
On dépile "["
Sinon:
Renvoyer False
Fin du Si (téte de P)
Fin du Si e = "]"
Si P est vide:
Renvoyer True

n Une implémentation de cet algorithme en Python est :

def is_goodpar(E):
[ pile = [J
& for e in E:

G
pile.append(e)
elif e == ’)’:
if len(pile)
if pile[-1]
pile.pop()
else:
return False

Gt e

= (2

else:
return False

if len(pile) == 0:
return True

K3 imptémentation d'une file (S
Lycée Turgot, Paris

Une implémentation possible est celle proposée page suivante.

Ainsi, on aura par exemple :

>>> f = [2,1] # On initialise la file comme une liste
>>> f = enfile(f,(3,4)) # On enfile 3, puis 4
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Instructions :

[l Créez un dictionnaire appelé recettes ol chaque clé est le nom de la
recette et chaque valeur est un autre dictionnaire contenant les informa-
tions suivantes :

« ingredients : Une liste des ingrédients nécessaires.
* instructions : Une chaine de caracteres décrivant les étapes de pré-
paration.

n Implémentez les fonctions suivantes :

* ajouter_recette(recettes, nom, ingredients, instructions):
Ajoute une nouvelle recette au dictionnaire.

* rechercher_recette(recettes, nom) : Recherche une recette par
son nom et retourne ses détails.

« afficher_recettes(recettes) : Affiche les noms de toutes les re-
cettes disponibles.

u Testez votre application en ajoutant quelques recettes, en recherchant
une recette spécifique, et en affichant la liste des recettes.

@ Corrigé
p.22

m Gestion d’une bibliothéque Kk S amn
Lycée Frangois Mauriac, Bordeaux

Vous devez concevoir un systéme de gestion pour une bibliothéque. La biblio-
theque possede plusieurs livres, et chaque livre a des informations associées
telles que le titre, I’auteur, I’année de publication, et le nombre de copies
disponibles. Vous devez permettre aux utilisateurs d’ajouter des livres, d’em-
prunter des livres, de rendre des livres, et de vérifier la disponibilité des livres.

Votre objectif est d’implémenter un systéme de gestion de bibliothéque en uti-
lisant des dictionnaires imbriqués pour stocker les informations sur les livres
et les opérations associées.

Instructions :

n Créez un dictionnaire principal appelé bibliotheque ol chaque clé est
un identifiant unique pour un livre (par exemple, un ISBN ou un numéro
d’identification).

u Chagque valeur dans le dictionnaire principal doit étre un autre diction-
naire contenant les informations suivantes pour chaque livre :

* titre: Le titre du livre.
* auteur : L'auteur du livre.
« annee : L’année de publication du livre.

« copies_disponibles : Le nombre de copies disponibles pour I’em-
prunt.
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def enfile(liste,t):
# on suppose que ’t’ est un tuple
file = [i for i in liste]

for i int:
file = [i] + file
return file

=]
£ = enfile(£,(3,4))
print (£)

‘ © Enoncé

n D’une liste a un dictionnaire 210

11 s’ agit ici de parcourir la liste donnée en argument en sautant un élément sur
deux afin de mettre 1’élément sauté en valeur.

Une fonction possible est alors la suivante :

def liste_to_dico(liste):
di=th
for i in range(0,len(liste),2):
d[ liste[i] 1 = liste[i+1]

return d

Ce qui donne par exemple :

>>> L = [ ’France’ , ’Paris’ ,
’Angleterre’ , ’Londres’ ,
’Espagne’ , ’Madrid’ ,
’Allemagne’ , ’Berlin’ ]

>>> print( liste_to_dico(L) )

{’France’: ’Paris’,

’Angleterre’: ’Londres’,

’Espagne’: ’Madrid’,

’Allemagne’: ’Berlin’}

/ COURS

INTERROS
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Une maniére d’implémenter un labyrinthe rectangulaire est de découper le
rectangle en cases, puis de définir pour chaque case s’il y a un mur en haut,
en bas, a gauche et a droite avec des booléens.

Figure 1.3 — Labyrinthe a implémenter en Python

Utiliser une structure de données adaptée afin d’implémenter ce labyrinthe
selon cette fagon de concevoir les choses.

On ne demande pas d’implémenter tout le labyrinthe, mais d’expliquer
comment on ferait, en donnant I’exemple de la premiere case (en haut a
gauche).

m Dictionnaire et recettes k] 5mi"\°lf"z'1""\

‘Vous souhaitez créer une petite application pour gérer une collection de re-
cettes de cuisine. Chaque recette a un nom, une liste d’ingrédients, et des
instructions de préparation. Vous devez permettre aux utilisateurs d’ajouter
de nouvelles recettes, de rechercher une recette par son nom, et d’afficher les
détails d’une recette.

Votre objectif est d’utiliser un dictionnaire pour stocker les recettes et implé-
mentez les fonctions nécessaires pour manipuler cette collection.
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« on calcule 3 x ord(c) — 61 modulo 91, puis on ajoute 33. Le résultat est
notér;
= on trouve ensuite le caractére correspondant a r avec chr (r) : on note ce

caractere cj.

* sir est pair, on calcule 2 x ord(c) — 31 modulo 91 puis on ajoute 33, et
on trouve le caractére correspondant a ce résultat, noté c2. Dans ce cas, le
caractere c est chiffréen cjcz;

* sir est impair, on calcule 2 x ord(c) — 32 modulo 91 puis on ajoute 33,
que I’on transforme en son caractere cz, puis on calcule 3 x ord(c) — 60
modulo 91 puis on ajoute 33, que I’on transforme en son caractére c3. Le
caractere c est alors chiffré en cicac3.

Par exemple, pour chiffrer «P» :

* ord(’P’) = 80, donc on calcule :
3x80—61 mod89 =179 mod 91 = 88,
puis on ajoute 33 :
r=88433=121,

qui est impair et qui correspond a chr (121) = «y ». Donc ¢; correspond
au caractére : <y »;

* r est impair donc on calcule :

2 x80—32 mod9l =37,

CORRIGES

puis on ajoute 33 :
37+33=170, -

qui correspond a ¢z = chr(70) = «F »;
« ensuite, on calcule :
3x80—60 mod9l =89

puis on ajoute 33 :
89+33=122

qui correspond a c3 = chr(122) = «z»;
* «P» est donc chiffré en « yFz ».
Afin d’optimiser le temps de cryptage, on souhaite implémenter une structure
de données nous permettant d’obtenir le cryptage de tous les caractéres dont
le point de code Unicode est compris entre 32 et 122 compris.
n Implémenter la structure de données adéquate.

n Chiffrer le message : « informatique ».
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Nombre de parenthéses IS5 —~
Lycée Frangols Mauriac, Bordeaux

n 11 s’agit ici de compter le nombre de parenthéses ouvrantes et fermantes.
Rien de bien compliqué.

E est une expression arithmétique

f « 0 (nombre de parenthéses fermantes)
o « 0 (nombre de parenthéses ouvrantes)
Pour chaque élément i de E:

COURS

Siis=
0o« o+1 S~
Sinon
Sio =ty »
feftl e
Fin du Si (]
S1fi=to: ;
Renvoyer True =
Sinon:

Renvoyer False

n Une implémentation possible est alors :

def controle(E):
o5 £ = 0580
for i in

35 1

5

o +=1

if @ == 2y

f+=1
return o ==

ﬂ Bon parenthésage ? Sl
Lycée Sophie Germain, Paris

n 11 s’agit ici d’empiler les crochets et parenthéses ouvrants et de dépiler
quand on rencontre son équivalent fermant.

P est une pile vide
E est une expression
Pour chaque élément e de E:
Sie="("oue="[":
e est empilé
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dico = {}
taiilllest= [P xS2 RS2 NN SR T AT E2 R T

for i in range(len(tailles)):
TR —
dico[ tailles[i] ] =8
else:
# round(a,n) : arrondi du nombre ’a’ d n

chiffres aprés la virgule
dico[ tailles[i]l 1 = round(dico.get(tailles
[i-1]) + dico.get(tailles[i-1]) ** 0.5 / 2, 2)

print(dico)

Ce qui donne :
{ ?X82: 8, ?S?: 9.41, ’M’: 10.94, ’L’: 12.59,
JXL> 51436, 2XX1.2:0 16,95 F

Remarque : la racine carrée d’un nombre x peut s’écrire x ** 0.5 car
Jx =x12,
© Enoncé
p.9

11 suffit ici de parcourir I’expression E est d’effectuer des tests pour savoir si
le caractére rencontré est un nombre (avec la méthode isdigit par exemple),
une opération, ou autre chose (en I’occurrence, une espace).

def separe(E):

nombres, operations = [], []
for i in E:
if i.isdigit():
nombres. append (i)
if 1 in 2tx/%:
operations.append(i)
return nombres, operations

print(separe(’3+5%9-6’))
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Le module collections, avec deque, permet d’implémenter une file. Ainsi,
les instructions :

>>> f = deque()

>>> f.appendleft (1)

>>> f.appendleft(2)

>>> print(f)

enfile la valeur « 1 » puis la valeur « 2 », et affiche : «deque ([2,1]) »,quire-

présente la file. Mais on peut aussi représenter des files avec des listes (méme
si cela est peu efficace).

Ecrire une fonction enfile(liste,tuple) qui admet pour arguments une
liste 1iste (qui nous sert de file) et un tuple regroupant les éléments a enfiler
dans I’ordre que I’on veut.

Par exemple,

>>> f =[]
>>> f = enfile( £, (1,2) )

retourne la liste [3,2,1] (on aenfilé « 1 », puis « 2 », et enfin « 3 »).

n D’une liste 2 un dictionnaire *  t6min| 0 ot |
Lycée Francos Villon, Les Mureaux

Ecrire en Python une fonction list_to_dico(liste) qui admet en
argument une liste de la forme [clé1,valeurl,clé2,valeur2,...] et
qui retourne le dictionnaire correspondant de la forme :

{ clé 1 : valeur 1, clé 2 : valeur 2, ... }
o N
u Chiffrement g 74?5”“‘0&?!@
Lycée Sainte-Anne, Brest

La fonction ord(<caractére>) renvoie le point de code Unicode du
caractere spécifié. Par exemple, « ord (’£’) » renvoie la valeur 102.

La fonction inverse est chr (<entier>).Par exemple, « chr (102) » renvoie
«fr.

Pour calculer @ modulo 7, on utilise la syntaxe «a % n ».

Pour chiffrer un mot M, on décide de procéder ainsi : pour chaque
caractere ¢ de M,
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Bl 3&H| verification de connaissances S

n Réponse [a]. Quand on observe I’évolution d’une quantité numérique,
ce n’est en général pas pour sortir le premier ou le dernier élément en
premier, donc pile et file sont a exclure.

De plus, il n’y a pas d’association donc un dictionnaire est impossible.
Seule la liste convient pour ce genre de probleme.

n Réponse [d]. On enregistre les doléances selon le principe : « premiére
arrivée, premiere traitée » (« first in, first out », donc FIFO) ce qui
correspond 2 une file.

n Réponse [B]. 11 s’agit ici d’enregistrer des associations, ¢’est-a-dire des
éléments qui sont rattachés a d’autres (adhérents — informations) donc
le dictionnaire est le plus adapté. Ici, les clés seront les adhérents et les
valeurs seront les informations.

n Réponse [c]. Il s’agit en effet d’enregistrer les actions selon le principe :
«derniére action faite, premiére action affichée » ( «last in, first out »,
donc LIFO), ce qui correspond a une pile.

© A RETENIR

« Liste : succession de données accessibles sans contrainte.

« Pile (LIFO) : on imagine une pile de pi¢ces ol la derniére mise est la
premiére a pouvoir étre prise.

« File (FIFO) : on peut penser aux files d’attente, ot la premigre personne
arrivée est la premigre a étre servie.

Y Fabricant de tee-shirts S
Lycée polyvalent Emile Zola, Aix-en-Provence

Comme toujours, quand il s’agit d’associer deux entités (ici, taille et prix), on
utilisera un dictionnaire.

[l Onimplémente le dictionnaire ainsi :

prix = {
2XS 2 R8RS eI OSERE M R DT S T A AN 2 8 61
’XXL’: 18

¥

n Dans cette question, il faut imaginer un programme qui effectue les
calculs au fur et 2 mesure. On peut donc par exemple stocker les tailles
dans une liste, puis créer le dictionnaire élément par élément a partir de
cette liste comme dans la proposition page suivante.
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Définition 1
Une structure de données est une maniére d’organiser des données afin de
pouvoir les traiter de fagon simplifiée.

€83 Structures indexées

1.2.1 - Tableaux

Définition 2

Un tableau est une structure de données représentant une séquence finie
d’éléments auxquels on peut accéder par leur position dans la séquence, appelée
indice.
L'indexation d’un tableau de n éléments commence a 0 (premier élément) et se
termine 2 n — 1 (dernier élément).

Exemple :
En Python, on peut définir un tableau de 5 entiers de la manigre suivante :
tab=[7,12, 45,0, 12 ]

Ceci est un tableau unidimensionnel. Il existe aussi des tableaux multidimension-
nels dont chaque élément est lui-méme un tableau.

1 0 3
5 -2 8

peut-étre représentée en Python par le tableau suivant :

Exemple : 1a matrice :

tab = [
L
L

]

Ici, tab est un tableau dans lequel chaque élément est un tableau de trois entiers.

1,0,3]
57 5 =2 5. 8]

Un tableau se caractérise par :
« le type des éléments qu’il contient (entiers, caractéres, tableaux...);
+ le nombre d’éléments qu’il contient (sa taille).

Exemple : dans cet exemple écrit en C, impossible de définir tab[3] car la taille
du tableau a été fixée a 3 éléments uniquement.

double tab[3];
tab[0] = 8.7;
tab[1] = 2.3;
tab[2] = 1.5;
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] Tmplémentez les fonctions suivantes :

ajouter_livre(bibliotheque, identifiant, titre, auteur,
annee, copies) : Ajoute un nouveau livre a la bibliothéque.

emprunter_livre(bibliotheque, identifiant) : Emprunte un
livre si des copies sont disponibles.

rendre_livre(bibliotheque, identifiant):Rend unlivre em-
prunté, augmentant ainsi le nombre de copies disponibles.

verifier_disponibilite(bibliotheque, identifiant) : Vé-

rifie combien de copies d’un livre sont disponibles.

n Testez votre systéme en ajoutant plusieurs livres, en empruntant et en
rendant des livres, et en vérifiant la disponibilité.

m Expressions postfixées Kok ok min] O |

Lycée Henri Alain-Fournier, Bourges
On ne considere dans cet exercice que les expressions numériques contenant
les quatre opérations élémentaires (addition, soustraction, multiplication et
division).
La notation postfixée consiste a mettre les opérations arithmétiques aprés
leurs deux arguments. Ainsi, ’opération a%b, oll % € {+; —; x; <}, a pour
notation postfixée : a b %.
1 exemple : I’expression 3 * ((4 + 5) + 6) peut s’écrire «34 5+ 6 + * » (mais
aussi: «454+6+3*»ouencore «3645++*»).
2¢ exemple : (4 + (5 + 6)) * 3 peut s’écrire «4 5 6 ++3 *».

n Fcrire un algorithme utilisant une pile pour effectuer une opération en
notation postfixée.

n Implémenter I'algorithme en Python en définissant une fonction
calcul(E), oli E est I'expression en notation postfixée dans laquelle
chaque nombre ou symbole est séparé par une espace.
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1.2.2 - Les dictionnaires

Définition 3

Un dictionnaire, aussi appelé tableau associatif, est une structure de données
ans laquelle des clés sont associées a des valeurs.

Remarque : en mathématiques, I’équivalent du dictionnaire est une application,
qui associe a chaque valeur de la variable une autre valeur.

La capitale de la France est Paris.
La capitale de 1’Angleterre est Londres.
La capitale de 1’Allemagne est Berlin.

Exemple :

[C e Prinon @
(=}
capitale = { "la France" "Paris", g
"1’Angleterre" : "Londres", [T
"1’Allemagne" : "Berlin"} E

for cle in capitale:

print("La capitale de {} est {}.".format(cle, \
capitale[cle]))

w
Ce programme affiche : '
=
(-3
=3
(=]

3 Structures dynamiques
€% Listes

Définition 4

Une liste est une structure de données regroupant des éléments ordonnés qu’il
est possible de manipuler individuellement (accs, ajout, suppression et modifi-
cation).

Un exemple de définition et de manipulation de listes :

maliste = []
maliste.append(7.2)
maliste.append(9.7)
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Exercice type Lycée Francois Mauriac, Bordeaux

n En Python, on considére une pile P.

(a) Quelle instruction permet d’empiler la valeur « 7 » dans P ?
(b) Quelle instruction permet de dépiler P ?
(¢) Quelle instruction permet d’afficher les deux éléments au sommet
de la pile sans les dépiler ?
n En Python, on considére une file F.

(a) Quelle(s) instruction(s) permet(tent) d’enfiler successivement les
valeurs « 2 », «7 » et « 3 » dans F ?

(b) Quelle instruction permet de défiler F ?

(¢) Quelle instruction permet d’afficher I’élément en téte de file sans
le défiler?

Voir corrigé page 7

€D Structures indexées

€23 Notion de structure

A T'heure du big data, les quantités de données 2 traiter en informatique sont de
plus en plus importantes. Le traitement de ces données (data en anglais) nécessite
donc une organisation structurée et efficace. Plus les données seront structurées,
plus leur traitement sera simple, et plus le risque d’erreur sera limité.

Exemple : un agenda contenant des personnes identifiées par leurs noms, pré-
noms, date de naissance adresse et numéro de téléphone est une structure de don-
nées.






